

Abonamentul

Pentru monarhie:

Pe an 12 cor., $\frac{1}{2}$ an
6 cor., $\frac{1}{4}$ an 3 cor.

Pentru străinătate:

Pe 1 an 18 frcs., $\frac{1}{2}$
an 9 frcs., $\frac{1}{4}$ an
4 frcs. 50 cm.

Focea apare în fie care
Sâmbătă.

Unirea

Insertiuni

Un şir garmond:
o dată 14 fil., a doua oră
12 fil., a treia oră 10 fil.

Tot ce privesce focea,
să se adreseze la »Redac-
tiunea şi Admini-
stratiunea Unirii«

în
Blaş.

Focea bisericăscă-politică.

Anul X.

Blaş 20 Octobre 1900.

Numărul 42.

Dreptate.

În sfârşit s'a făcut o dată şi Ro-
mânilor dreptate.

Poporul nostru, cel mai străvechiu
locuitor pe aceste ţinuturi, ce le lo-
cuiesc şi azi, a fost considerat mai
tot-dea-una de stăpânitorii ce s'a
pândat, ca un neam bun de exploatat.

El a lucrat pământul, de multe ori
steril, ca să facă bani, cu cari se plă-
tescă darea mare, — şi-a crescut cu
multe neajunse copiii, ca să-i sacrifice
pentru apărarea patriei, — a trecut
adese în ţeri străine, a muncit din greu,
ca să trimită bani celor rămaşi acasă
şi să-şi achite datorinţele faţă cu stat.

Şi în schimb?

Cine mai doarece să audă răspunsul?
Noi îl scim cu toţii. În schimb, ca să
nu vorbim de alte acuse, i se aruncă
în faţă că e slab patriot, trădător chiar.

Ţeranul de rind alături cu inteli-
gentul erau timbraţi într'o formă.

Într'o formă era trădător ţeranul,
scos afară de pe la judecătorii şi bat-
jocorit, că nu scie limba oficiosă, ca şi
intelligentul preterat şi respins din toate
slujbele statului, pentru că mai ţinea
la neamul din care s'a născut.

Şi mai mult, ori de câte ori plân-
gerile noastre treceau graniţele ţării, şi
ori de câte ori, câte un diplomat milos,
cerea explicaţii pentru tractarea, de care
eram împărtaşiţi, tot-dea-una acesta
acusă răutăciosă era chemată să esplice

măsurile aspre puse la cale în potri-
va noastră.

Şi reclamările noastre nime nu le
audia, dar nici nu avea cine să le
asculte.

Acum, la sfârşitul veacului al XIX
ni se face o dată dreptate.

Etă cum!

În Corniareva, o comună în Banat,
com. Caraş-Severin, nisce ingineri mă-
surau izlaurile. Fricoşi şi păţiti cu ast
fel de regulări, câţiva ţereni cer es-
plicaţii. Inginerii îi trimit la notar,
notarul la ingineri, pân' ce în sfârşit,
sub cuvînt, că pot să se nască turburări,
se aduc gendarmi, cari şi împuşcă
câţiva din ei. Casul acesta a dat
ziarelor ungureşti material bun.

Special „Magyar Szó“, foia lui
Bánffy, a întrecut şi de data asta pe
toţi cu scorniturile sale. Nici mai
mult, nici mai puţin, de cât revoltă,
pusă la cale de urmaşii lui Ūncu,
veniţi din Ardeal, spre a pune capet
tirăniei magiarilor. Şi scriind înainte
pe acest calapod, „M. Szó“ a debitat la
adresa Românilor un şir de calumnii şi
minciuni ne mai pomenite.

Dar, i s'a infundat!

Congregaţia comitatului, întrunită
înainte cu o săptămână la Lugos, s'a
ocupat şi de minciunile foii bánffyeste.
Însuşi vicecomitele şi-a ţinut de da-
torinţă „a lua poziţie şi a da espresiune
scandalisării sale faţă cu aceste acu-
saţiuni cu totul nebasate şi desmintite prin
datele cercetării sevârşite“ şi a propus, ca

congregaţia să respingă din oficiu scrisese
ziarului „M. Szó“, din motivul, că în
comitat nu există nici un fel de tur-
burări de naţionalităţi şi că prin ast fel
de scornituri se vatămă „în modul cel
mai grav sentimentul poporaţiunei ro-
mâne a acestui comitat, dovedit tot
dea-una ca patriotic.“ Raportul vice-
comitelui, după chiar estrasul protocolar
publicat, a fost primit unanim şi con-
gregaţia a respins cu indignare acusa-
ţiunea, că turburările acestea şi-ar ave
motivele sale în sentimentele nepatriotice
şi infidele ale locuitorilor români ai
comitatului Caraş-Severin. — Propunerea
acesta a fost apoi întregită în sensul, că co-
muna Corniareva să fie provocată a
intenta proces de pressă ziarului „M.
Szó“ şi că procurorului să i se atra-
gă atenţiunea asupra acestor articlii,
prin cari se agită în potri-va naţionali-
tăţii române.

Propunerile aceste primite unanim,
ne-aū surprins. Atăta abnegare şi curaj
din partea celor din fruntea comitatului
Caraş, n'am aşteptat. Urma va alege
înse, dacă această dreptate ce se face o
dată şi poporului românesc, e pornită
din motive sincere şi că scutul, pe
care organele guvernului îl dau po-
porului nostru, e oferit cu dragostea,
cu care de altcum datorinţa ar ave să
o facă.

Dacă așa va fi, noi vom fi cei
dintăi, cari ne vom bucura de această
întorcere spre bine.

Feuilleton.

Gânduri de toamnă.

Aşa îmi sînt de dragi sările de toamnă,
frunzele îngălbinite şi răcorosul aer, —
îubesc așa de mult melancolia atrăgătoare a
acestui anotimp, ce samănă unui om ce-şi
iea adio de la lume. Cu maiestatea-i gravă
orizontul purpuriu îmi alintă sufletul, mă
atrage, mă transportă în depărtare, în lumea
viselor plăcute, — de parte peste marginile
pămîntului, acolo unde totul e mai curat şi
mai dulce, unde virtutea e mai frumoasă,
mai sigură şi fără prihană. . . .

O! așa de dulce şi mîngăetor e a-ţi
transpune sufletul acolo peste massa de nori
— între strălucitoarele stele.

Privesc estasiat cerul senin; cu o vie
credinţă, cu speranţă întăritoare, cu un ferbinte
dor mă dau pradă aripelor închipuirii, cari
mă duc sus, tot mai sus spre o lume tainică
şi ferită, — unde în o dulce armonie vieţnesc

toţi, unde nu e nici îngratitudine, nici pizmă,
nici păcat. . . .

Er melancolicul cânt de adio al paserilor,
purpurul sôrelui ce apune, şişăitul tainic al
frunzelor, şoptele de iubire a zefrului şa-
galnic. — Îmi sînt tovarăşi de drum. . . .

Şi cum, gândirea îmi plutesce în
eteruri mi-se pare că vin cu mine şi frum-
seţile naturii toate, — vin şi ele ca să scape
de aerul rău şi infect trecînd în o lume
mai curată şi mai fericită, în lumea idealelor
unde binefacerea cu mulţămîtă e resplătită,
meritul cu recunoştiinţă, virtutea cu laudă
şi iubirea cu ferbinte dragoste.

Aceea lume e de tine, natură măreţă
şi strălucitoare! . . .

Căci în acest cuib de pizmă şi de
ură plin, sublima-ţi armonie nime nu o
admira, şi dacă cine va totuşi rămâne în-
cântat de tine, acela e un nevrednic, care
în faţă te admiră, er de dos te rîde.

Vină! vină să sburăm spre orizontul
magic şi fermecător şi înapoi să nu
ne mai întorcem; căci acolo lacrimile ne-
vinovaţilor nu curg, geametul tânguitor al
celor flămîndi nu s'aude, nu s'aude strigătul
de fală al lăudaroşilor, nu s'aude sarcasul
muşcător al ateilor; acolo nu-i nedreptate,

nu-i păcat. . . . Sboră sus, tot mai sus şi
nu lăsa aci nimic din splendorea-ţi strălu-
citoare! Adă cu tine cântul desfătător, odorul
ce ne înviorează simţurile, adă cu tine şi pă-
durile rēcoritoare cu mândrele lor frumseţi;
închide în cornul binecuvîntat al tēu tot,
tot ce e bun şi nobil ca să rămână pe
pămînt singur omul pradă pustiirii. . . .

Să nu te înduplece oftările şi lacrimile
făţarnice ce le vor vērsa după tine ai tēi
copii, fii desmoşteniţi ai idealului. Fi ne-
indurătoare! Aşa-i că dacă lumea sufletescă
a pruncului e stricată, singurul mijloc de
îndreptare e rugămîntea şi admonierea?
Înse aci trebuie un biciu, un biciu aspru şi
nemilos, un biciu al lui Dumnezeu, căci
altcum vor rîde omenii de a ta slăbiciune.

Tu, scumpă şi încântătoare natură, eşti
vistieryl şi crescătorea gingaşă a omeniei.
Ce păcat că n'o înţeleg, ori că nu vor s'o
înţeleagă ei — acesta. În toate ale tale e
puterea lui Dumnezeu şi a lui bunătate, şi
nu e nime, care se potă ceti arcanele tale,
nu e nici unul, care să potă descifra cartea
ta plină de îndreptătoare şi fericitoare înţele-
pciuni şi învăţături.

A lor inimi depravate, reci şi nesim-
ţitoare să nu le mai mîngăie cîntecu-ţi jalnic.

Noi și Bulgarii.

Am pomenit adese în timpul din urmă de „Papa Formosus“ a dlui prof. universitar D. Onciul, publicat în „Lui Titu Maiorescu, Omaj.“

Însemnătatea acestui studiu pentru istoria bisericeii noastre ne îndemnă să-l reproducem în întregime, atrăgând asupra-i atențiunea cetitorilor noștri.

Cronica anonimă a Moldovei, scrisă pe la începutul secolului XVI, unde se sfirșește cu mărtea lui Ștefan cel Mare (1504), conține o tradiție despre originea Românilor, care prezintă un deosebit interes din mai multe puncte de vedere. Între alte elemente mitice, această tradiție păstrează și o vagă amintire despre vechile noastre legături cu biserica romană, despre care în celelalte cronice ale noastre nu se află urmă vădită. Dără numai că enigmaticul pasagiū din cronica anonimă a țerii românesce despre „pravoslavnicii români, cari s'au despărțit de romani“¹⁾ ar fi de interpretat în înțelesul tradiției moldovenesce.

Dacă tradiția din cronica anonimă a Moldovei nu s'a perpetuat în cronicile noastre posterioare, este pentru că această cronică a fost, chiar de la ființarea ei, înstrăinată de țera. Ea nu s'a păstrat de cât în o compilațiune rusescă de cronice, făcută pe la sfirșitul secolului XVI și cunoscută sub numele de „Voskresenskaja lëtopisī“.²⁾ Capitolul 13 al acestei compilațiuni, cu titlul: „Povestire pe scurt despre domniū moldovenesce de când s'au început țera Moldovei“, este cronica moldovenesce ce ne ocupă. Sub numele de *cronica anonimă* ea fost publicată din nou, după ediția croniceii Voskresenskaja, de D. Ioan Bogdan,³⁾ cu traducere română și cu

¹⁾ Istoria țerii românesce, ed. Ioanid. București 1859. pag. I.

²⁾ Polnoe subranie russkikh lëtopisei, t. VII. St. Petersburg 1856.

³⁾ Vechile cronice moldovenesce până la Ureche. București 1891.

un studiu asupra ei, unde se arată proveniența ei moldovenesce. În Rusia, această cronică a venit, probabil, cu ocazia căsătoriei domniței Elena, fiica lui Ștefan cel Mare, cu principele Ivan Ivanovic, fiul marelui principe Ivan III al Moscovei. Ast fel ea a ajuns să fie încorporată în cronică rusescă, căreia datorim păstrarea ei.

Tradiția despre originea Românilor, așa cum o dă cronica anonimă, pare a nu fi fost fixată prin scrisore în o altă cronică a țerii cunoscută cronicarilor posteriori, căci ea nu s'a perpetuat în istoriografia noastră. Înse ea a continuat să existe, mai mult sau mai puțin modificată, cel puțin ca tradiție orală. Unele elemente ale ei se găsesc în cronica lui Ureche⁴⁾ și la Miron Costin,⁵⁾ cum și în versiune mai alterată (luată, cum să pretinde, „din un letopiseț unguresc“), în interpolațiunile copiatorilor lui Ureche.⁶⁾ Dar toate aceste fragmente din tradiția croniceii anonime se raportă numai la originea română a Moldovenilor și descălecatul lor, fără nici o alusie la legăturile de odinioară cu biserica romană. Singură cronică anonimă, cu tradiția ei mai veche și mai întregă, păstrează o reminiscență cu privire la acest din urmă fapt.

Etă cuprinsul esențial al tradiției în chestiune.

Doi frați creștini, Roman și Vlachata, fugind de gona ereticilor asupra creștinilor, au venit la locul ce să chiamă Vechiul-Râm (= Roma) și și-au zidit o cetate, după numele lor Roman, și au trăit acolo, ei și neamul lor, până când Formos papa a trecut de la pravoslavie la lătinie. După despărțirea legii lui Christos, Latini și-au zidit o nouă cetate și și-au pus numele Nou-Râm, ăr Rămleii vechi n'au voit să treacă la lătinie, și de atunci ei au fost mereu în luptă cu Latini până în domnia lui Vladislav craiul unguresc. În zilele lui Vladislav năvălind Tătarii în țera Ungurescă, craiul a trimis la Râm, la împăratul și la papa și la Rămleii vechi, să-i vie în ajutor. Atunci s'au unit Rămleii noi cu Rămleii vechi și au venit

⁴⁾ *Cogălnicean*, Cronicele României I, 131—133.

⁵⁾ *Cogălnicean*, Cron. României I, 30. V. A. *Urechia*, Miron Costin II, 102. *Bogdan*, Cronice inedite atingătoare de istoria Românilor, pag. 160.

⁶⁾ *Cogălnicean*, Cron. Rom. I, 377 sq.

în ajutor craiului Vladislav. ăr Rămleii noi au sfătuit în taină pe craiul Vladislav să trimită pe Rămleii vechi înaintea tuturor celorlalți omeni în potriua Tătariilor, că dără vor peri cu toții în luptă. Și s'au dat apoi luptă mare între Vladislav craiul unguresc și între Tătari; și mai întâiu de toți au intrat în luptă Rămleii vechi, după ei Ungurii și Rămleii cei de legea lătinescă, și au bătut pe Tătari mai întâiu Rămleii vechi, apoi Ungurii și Rămleii noi. Vladislav craiul forte s'a bucurat de această biruință, ăr pe Rămleii vechi și-a cinstit și miluit forte pentru vitejia lor; și le-au descoperit lor viclenia Rămleilor noi și și-au chemat în țera lui, ca să nu se mai în-la Râm și să peră de mâna Rămleilor noi. El le-a dat lor pământ în Maramureș, între apele Moreșului și Tisei, locul ce se chiamă Cris,⁷⁾ și așa s'au aședat acolo Rămleii de trăiesc până astăzi.⁸⁾

Apoi urmăză cunoscuta tradiție despre descălecatul lui Dragoș din Maramureș, pus în domnia aceluiași craiū Vladislav.

Cât despre Vladislav (sau Laslău = ung. László) craiul unguresc, în al cărui timp și tradiție cunoscută lui Miron Costin pune descălecatul lui Dragoș în Moldova, este cert că nu avem a face cu un rege contemporan cu faptul relatat. Răsboiul lui cu Tătarii, la care iaū parte „Rămleii“, se raportă negreșit la expediția făcută de ostile regelui Ludovic I (1342—1382) al Ungariei, pe la începutul domniei acestuia, în contra Tătariilor din Moldova, care expediție victoriosă a avut de urmare retragerea Tătariilor de la hotarēle Ungariei și întemeierea principatului Moldovenesce prin Români din Maramureș. O legendă ungurescă, constatată deja în secolul XV ca interpolațiune în o cronică ungurescă la răsboiul lui Ludovic cu Tătarii, atribue învingerea repurtată în această expediție unui miracul al lui Ladislău cel sfint (rege al Ungariei la 1077—1095), care

⁷⁾ Înțelesul acestui pasagiū corupt nu pōte fi de cât: în Maramureș și pe apele Murșului, Tisei și Crișului. Cf. cronica anonimă a țerii românesce, care zice că români au descălecat »în țera ungurescă pe apa Oltului și pe apa Murșului și pe apa Tisei, ajungând și până la Maramureș«. Ed. Ioanid, pag. 1. ed. *Bălcescu-Laurean*, Magazin istoric pentru Dacia IV, 231.

⁸⁾ *Bogdan*, Vechile cronice moldovenesce, pag. 185 sq.

Vōcea-ți virgină și curată nu e pentru ei, căci în a lor inimă rēsună echoul sarcastic a diavolului și servitorilor lui.

Cautăți o lume mai bună, unde de la tine vor înțelege și vor învăța ce e a iubi.

Vină cu mine în lumea închipuirei, și ajunsă o dată acolo, privind din înălțimile vēzduhului la împărăția-ți de odinioară, vei vedea cât de rău și întunecate au rēmas tōte, sburând tu dintre ele. . .

Is afară . . . Tolănit pe iērba verde, admir apusul încet și sigur al sōrelui. Privirea-mi pribegesce printre ramurile bătute de vīnt. ăr frunzele galbine și vestezite așa de cu jīnd să uită spre pământ, voidnd să se rōge pentru ceva; pōte pentru a recăpēta ērăși puterea și viața de odinioară.

În liniștitul aer paserile, poeții desmerdați ai naturii, în melodioase tonuri cāntă un cānt de adio. Vōcea uneia e lină și înduioșătoare ca un plāns domol întrerupt de adēnci oftări; alta umple aerul cu rīdētore fluerături, alta în un timbru dulce și pătrundētor își revērsă dorul tot. Și cāntă, așa de rāpitor cāntă, cu o intimitate și profūndime așa de sinceră, cu un sentiment așa de captivant, în cât să pare omului că și inima li-se rupe de dor și drag. . . .

Dōmne, ce fericit e acela, care în fermecătorul cāntec află o alinătore mângăiere și o dulce bucurie!

Și chiar acum, când căldura binefăcătoare a sōrelui scade, când aerul rece și-a început opera distrugătoare, chiar acum când totul îți însufflă o tristețā tomnatică — O Dōmne, acum chiar lași să ne părăsescă chipu-ți binecuvēntat — natura cu frumșețile ei aducătoare de viață. Și nu lași altā amintire aci de cât vīntul plāngător, a cărui vūiet sinistru ca și când ar ieși din fundul adēncului — ne îngrozese.

Unde? În cătrăū mergi? Dără spre palatul de cristal din lumea închipuirei; sau sătulă de miseriile lumii îți ieai calea spre lumea curată a gândirei mele?

Nu! ascultă melacolical meu vers, rēmăi te rog! Uite! Aici peste semi-luminatele taīne ale sciinței e întins cadavrul unui prunc orfan, și n'are cine-l plānge sermanul deși e nevinovat și curat ca a primăverii picur de rōuă.

Acolo o cerșitoare bētrână caută odihnă, dar nu are unde să-și plece capul, deși ar merita un așternut de palmieri căci în viață-i luceafărul conducător i-a fost iubirea.

Din cōce în o temniță nēgră, un bărbat sufere; sufere de și fruntea lui ar trebui să fie încununată cu lauri, căci pentru simțul de dreptate lumea realistă l'a eschis din sinul ei.

Sute și mii vor plānge și vor suspina după tine, căci așa de durerōsă e despărțirea, dacă ne gândim că trebuie să ne des-

părțim de ce am avut mai scump și mai iubit — de tine natură grandioasă și strălucitoare!

. . . ăr frunzele cad, cad într'una, pică fără încetare . . .

O frunză de plop e răpită de vīnt.

Unde o duce el ōre? . . .

ăr mē daū pradă închipuirei, da dacă mē va duce acolo, unde-i viață fără mōrte, unde vecinic va înflori în suflet a primăverii mirositoare flōre.

Deja simțesc pe obraz sārutul ferbinte a rēsăritului din cea lume, deja aud sunetul până la suflet pătrundētor al trimbiței în care cea dintăiu ciocărie va sufla cāntul desfătător al deșteptării.

Duceți-vē voi podōbe vestejite, trimeteți ușorii fulgi de neauă, eū și în aceea ved o lume de flōri, o mare de mārgaritarele, căci vecinic imi va rēsuna în ureche cuvīntul plin de nădejde și de adevēr:

„Toți ōmenii vor învia“!!!

Prelucrată de

Iac. C. Domșa.

din mormint ar fi venit în ajutor creștinilor în contra Tătarilor, hotărînd ast fel biruința.⁹⁾ Deci în fond, tradiția noastră, influențată de legenda ungară, are în vedere mai ales întemeierea principatului Moldovei în urma acelei expediții în contra Tătarilor.

În legătură cu acest fond istoric, tradiția întemeierii mai cantă se explică, în mod etiologic, originea română și religia ortodoxă a românilor, cum și numele lor. Pentru explicarea faptelor date — *numele, limba, religia* — s'a inventat, pe temeiul unei vage amintiri despre originea română, narațiuni despre frații *Roman* și *Vlachata*, ca străbuni eponimi ai *Românilor* sau *Vlachilor*, și despre urmașii lor care păstrează în Roma, în luptă cu latinii, vechia lor credință ortodoxă, până la așezarea lor în părțile ungurene, pusă prin anacronism în același timp cu întemeierea principatului Moldovei. Nu mai insistăm asupra lipsei totale de fond istoric în acest mit ast fel format.

Dar tradiția ne dă și un nume istoric: este *Formos papa*, în a cărui vreme urmașii lui *Roman* și *Vlachata*, adică *Românii* s'au despărțit de *Latinii*, sau — cum zice ea — *Latinii* sau „*Râmleii noi*“ de *Români* sau „*Râmleii vechi*.“ Acest element istoric merită o deosebită atenție ca tradiție națională.

Papa *Formosus* (891 — 896) stă, în adevăr, în raport atât de apropiat cu faptul despărțirii noastre de biserica romană, căreia aparțineam dintru început, în cât amintirea lui în tradiția noastră dă acesteia o neașteptată valoare istorică. Să vedem deci care au fost legăturile noastre cu biserica romană până la despărțire, și ce rol are papa *Formosus* cu privire la desfacerea acestor legături.

Întrebarea ce se impune aici înainte de toate este: când și cum am primit noi creștinismul. După unii, *Românii* s'au născut creștini; după alții, *Românii* ar fi primit creștinismul de la *Slavi*. Părerea din urmă, întemeiată pe existența limbei slavone în biserica noastră, trebuie definitiv înlăturată pe temeiul fără greș al limbei românești. Terminologia creștină de origine latină, cu modificările proprii fonetice românești, pune mai pe sus de orî ce îndoieală, că *Românii* au primit creștinismul în formă latină.¹⁰⁾

Acest adevăr incontestabil este chiar unul din argumentele principale ale adversarilor continuității noastre în Dacia lui *Traian*, care susțin că *Românii* n'au putut primi creștinismul roman, de cât în peninsula balcanică. Căci afară de o frază mai mult retorică în o scriere polemică a lui *Tertulian* (pe la 200), care spune că „numele lui *Christos* domnește chiar între neamurile Sar-

maților, *Dacilor*, *Germanilor* și *Scyților*“,¹¹⁾ nici o mărturie nu există despre răspândirea creștinismului în Dacia pe timpul dominației romane, când noua lege era încă aprig persecutată în imperiū. Abia după recunoșterea creștinismului în imperiul roman sub *Constantin cel Mare*, când Dacia lui *Traian* nu mai făcea parte din imperiū, *Românii* s'ar fi putut face creștini. În acel timp înse creștinismul român în formă latină nu s'a putut desvolta de cât în provinciile romane din sudul Dunării.

(Va urma.)

Serbările iubire din Lugoș.

(Fine.)

Consistoriul plenar.

Luni în 8 Octombrie s'a ținut consistor plenar, la care sub presidiul *Ill. Sale Dnului Episcop*, au luat parte 4 canonici, 12 protopopi și 7 asesori consistoriali. *Ill. Sa* deschidînd consistorul, relevă însemnătatea zilei care a motivat convocarea acestui consistor și mulțimesce clerului, renunțării doctinelor și tuturor celor ce au contribuit la strălucitul succes al serbării zilei de ieri; apoi toți cei de față sculându-se, cu mare pietate și viu emoționați, reînnoiesc profesiunea credinței părinților noștri de la 1700.

Ill. Sa dă unele deslușiri și informațiuni asupra însemnatelor chestiuni a autonomiei și a congruiei, și după aceea se porcede la citirea raportelor: avocatului diecesan despre stadiul proceselor fundamentale; raportul casei centrale diecesane, despre starea fondurilor diecesane cu finea anului 1899; raportul statistic despre starea diecesei ș. a.

Prânzul festiv.

După terminarea ședinței consistoriului plenar, la orele 1 p. m. a avut loc un prânz festiv la curtea episcopescă, la care au fost invitați membrii *Vener. Capitulului*, toți protopopii, asesorii consistoriali, preoții cari nu pleaseră încă din Lugoș, dirigenții celor trei choruri, pe cum și vre-o câți va frunțași greco-catolici.

În decursul prânzului *P. S. Domnului Episcop* pe deplin îndestulit de strălucita și imponenta reușită a festivităților iubire, cu ochii scâlțați în lacrimi, mulțimesce membrilor *Vener. Capitulului* și *Clerului* pentru marea însuflețire cu care și-au dat concursul lor la celebrarea acestor festivități. Apoi cu cea mai mare mângâiere a inimii sale constată, ca pe cum la 1700 protopopii și preoții români din cele mai depărtate colțuri ale țării au alergat, trecînd peste o mulțime de greutate, împrejurul arhierelui lor, spre a croi o sorțe mai bună bisericii străbune, ast fel și acum, e drept în număr mai mic, după ce și în loc de un singur *Arhierie* din darul *Domnului*, patru avem, mișcați de același gând fericit și conduși de același spirit puternic, protopopii și preoții din extremitățile acestei întinse diecese au venit și s'au grupat împrejurul arhierelui lor, ca toți într'o simțire, dovadă să dăm lumii prin serbătorirea memoriei părinților noștri, despre dragostea nu mai puțin înflăcărată, despre interesarea nu mai puțin viuă, ce cu nespuse mândrie o nutrim și ne silim a o cultiva într'ale noastre piepturi, față de prosperarea și înflorirea bisericii noastre greco-catolice române.

P. S. Sale îi răspunde *Ill. Sa Domnului Petru Pop*, vicar general, apoi vorbește și alții și masa se ridică.

¹¹⁾ *Adversus Judaeos* cap. VII. *Migne*, *Patrologia latina* II, 650.

Inchierie.

Însemn aici de inchiere, că venitul curat al concertului a fost 400 de corone, și că în pauza balului 12 feciori din *Tievaniul-mare*, îmbrăcați în frumos costum românesc, au jucat cu mare precizie jocurile naționale *călușeriul* și *bătuta*. Jocurile au fost admirate de mulți streini, ăr călușerii au fost foarte viu aplaudați.

Trecut-au așa dară și aceste serbători strălucite a căror amintire pururea nestersă va rămâne din mintea și inima celor ce au avut fericirea de a fi de față la acelea. Manifestarea puternică a credinței și a alipirei față de s. noastră biserică, ce s'a desfășurat cu aceea ocașiune, este nu numai o nespuse mângâiere pentru inimile noastre, ci tot o dată ne întărește în speranța și credința, că până ce aceeași s. biserică ast fel de fi are, tot mai puternică și mai glorioasă va fi spre a iubitului nostru popor românesc bine și fericire.

Revistă bisericăscă.

Roma. Se dă ca sigur faptul, că la cel mai apropiat consistor va fi creat cardinal între alții și msgr. *Taliani*, nunțul apostolic din *Viena*, care va fi apoi înlocuit prin msgr. *Sambacetti*, din *München*. *Taliani*, după cum se scie, e bolnav de mai mult timp.

Austria. Iubileul bătrânului episcop de la *Diakovár* a avut ca urmare un aspru dorgator dat arhieriscopului *Stadler* de la *Serajevo*. În o vorbire rostită cu ocazia acesta, *Stadler* ar fi făcut politică croată. Maiestatea *Sa* l'a admoniat pentru acesta. După serbările de la *Diakovár* arhieriscopul a mers la *Roma*, unde prin primirea ce i-s'a făcut, se afirmă că s'a desavuat *Curtea* din *Viena*. De aci apoi a început a se ventila prin ziare, că între *Curtea imperială* și *Vatican* ar exista raporturi foarte încordate, și că contele *Revertera*, ambasadorul de la *Vatican*, va fi revocat „*Osservatore romano*“, organul *Vaticanului*, face sfârșit acestor pretinse încordări. Sfinția *Sa* nu se amestecă în afacerile interne ale nici unui stat, și primind bine pe *Stadler*, s'a făcut aceea ce se face cu orî care episcop, fiind bine primiți cu toții.

Revistă politică.

Afaceri interne. Între obiectele ce vor fi desbătute în actuala sesiune va fi și înarticularea căsătoriei moștenitorului de tron *Franz-Ferdinand* cu contesa *Chotek*. Ziarele *Kossuthiste* scriu de pe acum contra acestui proiect de lege. „*Egyetértés*“ de pildă, spune, că partida *Kossuthista* nu scie de căsătorii morgantice și puțin o împoartă, dacă așa ceva se împacă orî nu cu legea de casă a *Habsburgilor*. Peste tot acest proiect, zic ei, e o ilegalitate, care dacă ar ajunge să fie înarticulat ca lege ar fi foarte primejdios. *Fóea Kossuthista* ia poziție foarte hotărîtă contra acestei înarticulări.

⁹⁾ *Chronicon Dubnicense*, ed. *Florianus*, *Historiae Hungaricae fontes domestici* III, 152. Cf. *Zur Geschichte der Rumänen in Marmarosch*, *Romänische Revue*, *Viena* 1890, și *Originile principatelor Române*, *București* 1899, pag. 96 sq., unde am dat analiza acestei părți a tradiției, cu privire la descălecatul lui *Dragos*.

¹⁰⁾ Probele pentru acesta sînt arătate mai ales la: *Tomaschek*, *Zur Runde der Haemus-Halbinsel* (din *Sitzungsberichte der k. Akademie der Wissenschaften Ph-hist. Cl. XCIX*), *Viena* 1882, pag. 52. sq.; *Chițu*, *Cuvinte creștine în limba română*, *Columna lui Traian* 1882, pag. 452 sq.; 1883, pag. 82 sq.; *Șăinean*, *Încercare asupra semasiologiei limbei române* *București* 1887, pag. 28 sq.

Luni a fost primit proiectul de lege a ministrului Hegedüs despre voiajorii comerciali, prin care se regulează comanda de negoț și industrie. Un singur deputat a fost contra acestui proiect de lege, atât de mult reclamat din partea comercianților cinstiți.

România. O foarte bună impresie a făcut declarația dlui Pallade, un membru marcant al opoziției liberale, relativ la aderarea liberalilor spre a scăpa țara de criza economică ce bântue și acum. Declarația dlui Pallade, că, dacă guvernul va face economii, el nu va avea aderenți mai sinceri, de cât în liberali, a dovedit, că acest partid știe ce datorințe are, atunci, când țera trece prin grele încercări, ca și acum, când se impun cele mai întinse economii, și se cer cele mai mari jertfe spre a fi ușurate finanțele statului. Strălucita cuvintare a dlui Pallade a deslănțuit ropote de aplauze în sinul majorității.

Ministrul Marghiloman a fost zilele trecute la Viena, unde după o lungă întrevedere cu contele Goluchowski, a fost primit de Majestatea Sa. În această audiență, politica României a fost mult lăudată de Împăratul, care a felicitat pe ministru pentru aplanarea conflictului bulgăresc. La sfârșitul vizitei dl Marghiloman a fost decorat de Majestatea Sa „spre a onora politica înțeleptă a României.“

China. După cum se știe Împăratul chinez s'a declarat gata să deie satisfacția cerută de nota germană. O conferință a delegațiilor puterilor interesate a constat înse, că e vorbă de o tragere pe sfărâ. Principalii agitatori ai boxerilor lipsesc de pe lista celor ce au să fie pedepsiți; mai de parte, pedepsele nu sînt de gravitatea cerută. Conferința a remonstat și a cerut înasprirea pedepselor și executarea lor în fața unei delegații a reprezentanților puterilor străine.

Transvaal. La 12 Octobrie c. s'a împlinit un an, de când a izbucnit acest război, care a aruncat o pată neștersă asupra Anglezilor, atât de mult lăudați pentru principiile lor liberale. Un an a trecut, dar războiul n'a luat sfârșit. Buriș n'au încetat ostilitățile. Și acum trupele engleze întimpină aproape la tot pașul, cete de buriș, cari îi atacă fără cruțare.

Din o scrisoare publicată de un africaner în ziarul „Times“, apare evident, că populațiunea republicelor din sudul Africei nu se va liniști așa ușor. „Nici odată noi africanerii din Transvaal, Orange și Cap, nu vom renunța la aspirațiunile pentru independență. Dacă n'am isbutit pentru moment de a vă isgoni din Africa, . . . dacă sintem condamnați să rămânem un timp ore care sub drapelul englez, putem să ne pregătim chiar de pe acum pentru ziua, când vom fi în măsură să ajutăm pe dușmanii noștri.“

După însuși rapoartele lordului Roberts, englezii cu ocazia unor ciocniri avute cu Buriș, au suferit pierderi însemnate.

Correspondințe.

Dorim calendare bune!

Affându-ne pe pragul unui nou sezon de redactări calendaristice, aflăm de indispensabilă accentuarea îndreptării pentru venitorii calendare.

Când o fac acesta, mai ales în firul controverselor petrecute și relative la schimbarea stilară a calendarelor noastre, trebuie să anticipăm, că la asta nici de cum nu ne îndemnăm „motive dogmatice“, ci pur și simplu „binele“ poporului nostru și „reputațiunea“ editorilor de calendare.

În decursul anului curent adică, lăsând la o parte pe cei morți (de mortuis nihil nisi bene), după suferirea desastrului cronologic din partea calendariului Iulian, în mijlocul poporului nostru s'au ivit atâtea complicațiuni și daune în timp și materie, în cât dacă doctorii calendarelor noastre nu vor afla și prescrie rețete infalibile pentru calendarele edate, apoi eu din parte-mi prevestesc o carantină generală și cât se poate de trainică calendarelor noastre românesce.

Înțeleg mai ales „*cronologia târgurilor*.“

Trecând adică peste împrejurarea tragicomică, că notarii și județii comunali cu ocaziunea rătăcirilor de târguri, emaneate din calendarele noastre (mai ales fiindu-le eschise venitele din ședulele de vite) trag aspre și grele afurisenii asupra calendarelor românesce. — dar apoi a te uita, cum economul își mână vitele la târg cu 3—4 zile înainte de a se începe, sau apoi cum merge cu una sau două zile prea târziu, și se întornă cu neclintitul propus de a dicta sentința de mörte calendariului său și cu o pagubă considerabilă în timp și materie, — asta la tot cazul te scöte din amortelă.

Scăderea calendarelor noastre cu privire la târgurile de vite și de țera în anul curent a fost generală, de ore ce zilele de târguri din țera noastră în relațiune cu stilul vechi s'au schimbat, ăr cele din calendarele românesce n'au voit să se schimbe.

Altă eröră generală a fost și este, că unele din calendarele noastre procurându-și datele necesare pentru târguri de la locuri necompetente, au greșit mereu și au făcut să greșescă și mai amar cetitorii.

Erörile speciale sînt mai multe.

Unele calendare adică însemnă târgurile o dată după „ziua“, o dată după „începutul“ târgurilor. ceea ce constituie motiv de confuziune. Eröră aceasta ar putea fi bine îndreptată așa, că terminul de târguri să se însemne tot de-auna cu „ziua“. Ast fel apoi poporul s'ar putea orienta în mod precis, de ore ce bine știe, că aproape toate târgurile se încep cu 3 zile înainte de „ziua“. ăr dacă voiesce a se conforma după „ziua“ de târg, acesta în calendar ar putea-o afla esact.

Alte calendare însemnă târgurile acum după stilul vechi, acum după cel nou, ceea ce dă ansă la o confuziune și mai mare.

Scăderea acesta ar putea fi îndreptată numai așa, dacă „ziua“ de târguri s'ar însemna precis cu „ziua stilului nou“ și numai în paranteze ziua stilului vechi, de ore ce numai în cazul acesta s'ar putea orienta poporul așa, pe cum în sensul ordinațiunilor și a modificărilor ministeriale s'au conces și s'au anunțat acele târguri, ăr de altă parte totuși calendariul ritului nostru ar pute indica precis ziua correspundătoare.

Alte calendare însemnă multe târguri după sărbătorile apusene. Împrejurarea aceasta ără dă ansă la complicațiuni, de ore ce poporul nostru sau îi sînt necunoscute aceste sărbări, sau apoi le confundă cu ale noastre, căutându-le și neaffându-le în șirul acestora. Eröră aceasta ar fi bine emendată așa, ca toate târgurile să se însemne cu indicarea numerică și precisă a „zilei“ de târg, în sensul alineatului precedent.

Cumcă calendarele noastre conțin și alte scăderi, sau că omit lucruri folositoare în hatărul unor nefolositoare, asta nu e lucru vechi. La punctul acesta încă e de dorit deci, ca pe venitor în decursul redactării de calendare, într-o tötă să se aibă în vedere bunăstarea economică a lui, așa în cât din tötă paginile se potă trage ceva folos.

Din nou și cât se poate de accentuat trebuie să mai repetesc, că fiind indicarea târgurilor prin calendare prima și cea mai momentösă grijă economică pentru poporul nostru, care profesază aproape esclusiv singurul comerț de vite, stimații noștri editori de calendare se binevoescă a pune un pond deosebit pe procurarea datelor la „*computarea cronologiei de târguri*“, dacă voiesc se facă bine real și să le trecă calendarele. La din contră poporul nostru cu zimbet de dispreț va trece pe dinaintea librării și va zice: „Calendarele noastre românesce ne fac capul calendar, punga golă și vremea perdută. Să le folosescă cei ce le-au făcut!“ — O spun din vastă esperință.

În colo așa cred, că edarea de calendare nici nu poate se aibă alt sens, de cât ca poporul să folosescă și poporul să le și cumpere. Inteligența în cea mai mare parte își are calendarele sale de specialitate, și editorii foarte puțin pot conta la sprijinul ei. Prin urmare dacă calendarele sînt menite poporului, apoi pentru el să se și facă.*)

Romaeo.

Visitațiune canonică.

Din diecesa Orădiș-marș 19 Oct. 1900.

Cu plăcere vin a vă raporta despre visitațiunea săvîrșită în zilele trecute prin Magnificul Domn Moise Nyeș, canonic de Oradea-mare.

Magnificul Domn canonic în 13 a. l. c. cu trenul de de dimineta a sosit în Ardușat, însoțit de Rssimul Dr. Felician Bran, Archidiaconul părților Sătmărene. La gară l'a așteptat fruntașii poporului cu parochul local, carele i-a adresat câteva cuvinte de salutare.

*) Ori cine va afla de dreptă cererea dlui correspondent, dar, să nu se uite, că n'ai de unde primi o cronologie exactă a târgurilor. Răului s'ar putea ajuta mai bine așa, dacă tötă datele false și greșite din calendare s'ar notifica editurii pe câte o corresponsință, în chipul acesta s'ar face ceva, alt cum plängeri peste plängerii. — Red. „Unirii“.

„Nu datina, nici datorința, ci singur onoarea și iubirea către persoana mult prețuită a Magnificenței Văstre, ne-au îndemnat a veni la acest loc, spre a Vă întâmpina îndată după sosirea în mijlocul nostru. Deie ceriul, ca să Vă aflați bine între noi. Vă dorim ca bunul Dumnezeu mulți ani se Vă trăiească!“ Magnificul Domn canonic mulțămese pentru buna primire, și zice că dânsul cu bucurie a primit porunca Escelestissimului Domn Episcop de a cerceta pe credincioșii din părțile acestea, căci acesta e semnul cel mai învederat al dragostei ce păstrează părintele bun către fiul său

După amiază a vizitat parochiile: Ardușat, Buzești, Tamaia și Farcașa. În 14 a. l. c. adevă Duminecă, a celebrat s. liturgie comemorativă a s. Unirii. Popor imens a participat la serviciul divin nu numai din Ardușat, ci și din parochiile vecine, așa în cât și cimitirul a fost îndesuit de credincioși, deși timpul era nefavorabil. După „Credeu“ Magnificul Domn canonic a ținut predică, explicând epistolele pastorale din acest an sfânt și iubilare. Rar avem ocaziune de a ne îndulci de oratoria unui bărbat ecclesiastic ca Magnificența Sa Domnul canonic Moise Nyeș. Stilul lui ușor, predarea sa nemăiestrită, vocea lui sonoră, argumentele puternice, cu un cuvânt totalitatea calităților unui adevărat orator a făcut, ca cei de față să fie cuprinși de o emoțiune sacră, și ca lacrimi să zărim lucind în ochii bărbaților trecuți și oțeliți în luptele vieții.

Îndată după s. Liturgia a primit visita clerului districtual de Ardușat, și după amiază a continuat vizitarea parochiilor Borlesci, Pom. Vișmort și Borhid.

O suvenire dulce va fi pentru noi vizitațiunea dlui canonic, și am dori să-l vedem cât de adese în mijlocul nostru.

D. R.

Nr. 18—1900.

Convocare.

„Reuniunea Femeilor Române greco-catolice din Blas,“ Duminecă în 28 Octobrie a. c. la 4 ore p. m. își va ține *adunarea generală* în sala cea mare a Casinei române din loc. La această adunare se invită cu toată stima toți membrii și binevoitorii Reuniunii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul Comitetului.
3. Raportul comisiunii despre averea fundațiilor „Ana Vlăsa n. Poruțiu“ și „Leontina F. Negruțiu.“
4. Proiectul de buget pe anul 1901.
5. Alegerea comisiunilor a) pentru cenzurarea raportului de sub p. 2; b) pentru cenzurarea raportului de sub p. 3 și a proiectului de sub p. 4; c) pentru înscrierea membrilor noi și încasarea taxelor de la membri.
6. Raportele și propunerile comisiunilor esmise.
7. Eventuale propuneri.
8. Verificarea procesului verbal.
9. Închiderea adunării.

Blas, din ședința Comitetului „Reuniunii Femeilor Române greco-catolice din Blas“ ținută la 30 Septembrie 1900.

A. n. Solomen
presidentă.

Dr. A. Chetian
secretar.

NOUȚĂȚI.

Sciri personale. Dl. Dr. Aurel Vlad avocat, anunță că și-a deschis cancelaria în Deva str. principală Nr. 38. Deși tânăr dl. Vlad, e recunoscut ca unul dintre cei mai buni iuriști, îl recomandăm cetitorilor noștri.

Sfințire de biserică. Inteligența română din Borșa invită la sfințirea de biserică împreună cu concert și petrecere cu dans, ce se va ține în 21 Octobrie st. n. a. c. Patronii petrecerii: Sp. Domn Dr. Aurel Isac și st. domnă din Cluș. Prețul intrării la concert și petrecere 2 corone de persoană. Suprasolviri în favorul bisericii se primesc cu mulțămită și se vor cuita pe cale ziaristică.

De la Năsăud. O nouă volnicie se vestese, un nou atentat s'a pus la cale, contra aceluși gimnas, ridicat din bani, celor ce între grele împrejurări și timpuri critice și au jertfit viața pentru tron. Eță ce ni se scrie din o parte competentă. Profesorul de științele naturale, trebuind să-și ceară din motive de sănătate concediu pe un timp mai îndelungat, orele lui au rămas să fie făcute de ceilalți profesori. Directorul suprem Kuncz Elek din Cluș, a trimis înse la Năsăud, pe un tânăr român, absolut de filosofie cu titlu de profesor substituit. Nu pricepem, cu ce putere face dl Kuncz ast fel de numiri. Noi știm, că școlile grănițarești de la Năsăud, au statut și ori ce numire de profesor trebuie să se facă pe baza celor statorite acolo. Și nu credem ca dl Kuncz să fie investit cu ast fel de drepturi de satrap.

Secția naționalităților. Foile din capitală anunță, că pe lângă ministerul de interne s'a înființat o secție polițială sub numirea „állam rendőriügy osztály.“ Menirea acestei secții, e să controleze acțiunea naționalităților. Care va se zică, nu s'a uit șters chiar de tot vestita secție a naționalităților.

Adunări învățătoresci. Reuniunea întâtorilor gr. cat. „Mariana“ din vicariatul Rodnei și protopiatele Bistriței și Budacului-român, își va ține adunarea generală la 21. și 22. Octobrie c. în sala școlii din Rodna veche. În 21 crt. se va ține tot acolo o petrecere cu joc în favorul reuniunii. — Despărț. Făgăraș al reun. învăț. archid. își va ține la 28 Oct. n. adunarea generală în Șercaia.

Dar prințului Carol. Cu ocazia aniversării a 7. a născerii sale, principele Carol al României, a primit ca dar din partea Sf. Sinod o prea frumoasă carte de rugăciuni, a cărei ornamentație în aur a fost făcută la Viena. O delegație a Sf. Sinod, având în frunte pe Mitropolitul Primat a prezentat acest dar micului Principe, care luând cartea a deschis-o la început și a cetit cu glas tare de la început până în sfârșit „Tatăl nostru.“ Cartea acesta e legată în aur smălțnit, legătura făcută la Viena costă 7500 de lei. Pe coperte sînt 10 sfinți. 5 pe una 5 pe alta, lucrări în aur și în stil bizantin. Pe prima copertă, sus, este o cruce cu inscripția: „In hoc vince,“ iar la mijloc este Sf. George, patronul armatei române. Tot pe prima copertă se află inscripția „Sf. Sinod Principelui Carol.“ iar pe coperta a doua: „În al șeptelea an al vrăstei, 1900.“ Cartea este o frumoasă operă de artă.

Constituirea secțiunilor Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român s'a făcut în Sibiu, duminică trecută, în sala festivă a școlii civile de fete a Asociațiunii. Prezenți au fost aproape toți cei aleși de adunarea generală de la Baile Herculane, între cari șese membri ai Academiei Române, având între sine pe octogenarul Florian Porcius, venit de la Rodna-veche, granița Bucovinei, spre a lua parte la acest act important al vieții noastre culturale. Președintele Asociațiunii, Rds. dn I. M.

Moldovan, a deschis ședința la orele 5 după ameză, prin o cuvîntare scurtă, la care a răspuns Iosif Vulcan accentuând însemnătatea momentului pentru progresul Asociațiunii și al culturii noastre în general și promițînd tot concursul din partea membrilor aleși. S'a constatat apoi că din cei aleși dnii dr. D. P. Barcianu, Dimitrie Comșa și Grigorie Maior n'au primit alegerea; ér dl Iosif Balan, care a primit, nu s'a prezentat. De demisiuni s'a luat act și locurile vacante se vor suplini prin alegeri noue. După aceste, secțiunile s'au constituit ast fel; secțiunea literară, președinte dr. At. M. Marienescu, vicepreședinte Iosif Vulcan, referent dr. Iosif Blaga, sediul Brașov; secțiunea istorică, președinte Vincențiu Babeș, vicepreședinte Iosif Sterca Șuluț, referent Vasile Goldiș, sediul Sibiu; secțiunea științelor, preș. Fl. Porcius, v. preș. dr. G. Vuia, referent Ars. Vlaicu, sediul Rodna-vechie; secțiunea școlară, președinte dr. Vas. Hossu, vicepreședinte Grigore Pletos, referent dr. I. Stroiă, sediul Blas; secțiunea economică, președinte Parteni Cosma, (vicepreședinte se va alege mai târziu, fiind un loc vacant), referent dr. Ioan Mihu, sediul Sibiu. Discutându-se apoi chestiunea publicării organului literar al Asociațiunii, s'a primit propunerea dlui Virgil Onițiu, ca secțiunea literară să fie însărcinată cu prezentarea unui proiect despre modalitățile de editare a organului Asociațiunii și proiectul să se prezinte în proxima ședință plenară a secțiunilor; ér până atunci organul Asociațiunii să continue a apărea în forma sa actuală. Prim-secretarul dr. Cornel Diaconovich s'a însărcinat a face un regulament pentru desbaterile interne ale ședințelor plenary.

În afacerea reuniunilor de temperanță. Crișmarul jidanilor vădîndu-se în primejdie prin lățirea tot mai mult a reuniunilor de temperanță printre țărani, au început a iscodi fel de fel de mijloce, cum i-ar putea abate de la cuvîntul dat. După cum scrie preotul Hârșan din Chimitelnicul-de-câmpie, jidanii de acolo au început a da țărănilor gratis vinars foarte bun numai ca să-i pōtă atrage iar în crișmă. Și fiind că asta o făceau mai ales Dumineca și în zile de sêrbătoare, pâr. Hârșan, a cerut întâiu protopretorului, apoi vicecomitelui să poruncescă închiderea crișmelor pe timpul s. liturgii, și asta cu provocare la §47. art. de lege XL din 18 79. Și i-a succes, ca în numitele zile să fie crișmele închise până la orele 2. d. p. Atragem luarea aminte a fraților preoți asupra acestui cas, avisându-i să se folosească de remediul paragrafului citat de pâr. Hârșan.

Mulțumită publică. În comuna Lozna-mare încă în 22 Aug. st. n. a. c. a fost un incendiu grōznic, cu care ocaziune 20 case și 56 superidificate s'au prefăcut în cenușă și ast fel 20 familii — 108 suflete, au rămas fără de nimic, în cea mai deplorabilă stare. Acestor nenorociți bătuti de sorte le-a venit în ajutor fostul ministru a latere *Baronul Samuil Jojika*, care a dat din pădurea sa din apropiere lemne pentru edificii în preț de 800 corone și 40 corone bani gata, pentru care ofert marimimos în numele nenorociților concrezuți păstorirei mele, imi esprim cea mai adencă mulțumită. Ofertele banali în favorul acestor nenorociți sînt a se trimite la subscrisul oficiu parochial. Lozna-mare, (posta Kuculât) la 14 Oct. 1900. Pachomiu Pop preot gr. cat.

Din un raport. E vorbă de deschiderea congresului din Sibiu Eță un pasaj din raportul unei foi oficiose a bisericii neunite: „Și cum de printre grilajul scund al foisorului raze de priviri fermecătoare erau îndreptate spre incintă (acolo era „o frumoasă cunună de dame și domnișore“), magnetul lor atrage în sus numărōse ochiri din partea „sfinților părinți“ Unele par' că ar grai de mângăierea ce o simte părintele vîzându-și în flōre fi și ficele, altele de bucuria fratelui la vederea surorii, iar altele . . .“ Fără comentari! Ghicescă cetitorii noștri ce vor fi graiit celelalte priviri a „sfinților părinți.“

PARTE SCIINȚIFICĂ-LITERARĂ.

Mama sfântului Augustin.

VIII.

(Continuare.)

Și pe cum sufletele perfecte ridicându-se din această lume tristă, prin focul credinței și al blândității lor, în continuu doresc a-și afla un conducător, care se le ajute în sborul lor mai înalt, ast fel și aceste ființe demne de admirat, *Fabiola, Paula, Eustochiă, Marcella* se grupează în jurul sfântului Ieronim, care le explică s. Scriptură și le umple de lumină, ce în inimile lor să prefacă ca tot deuna în sacrificii, devotament și tot felul de abnegațiuni. ¹⁾

Dacă Augustin s'ar fi îndurat a-și întorce și el privirile spre această privelisce, fără îndoieală și sufletul lui ar fi fost răpit. Dară sînt timpuri, când sufletul nu tea în seamă nimica, și sînt timpuri, când ochiul să uită și inima nimic nu observă. Augustin întru atîta a fost de convins că biserica catolică înveță despre Dumnezeu și om absurdități, cari cu mintea omenescă nu se pot cuprinde și cari înădușesc geniul, — în cât nici nu i-a venit în minte să mai privească și în partea acesta. ²⁾ Și deși câte odată se ivia în sufletul lui deschis idea să converseze cu vreun învățat al bisericii romane, care i-ar putea explica adevărata învățatură, totuși nu s'a nesusit să o facă, fie pentru că el însuși a ținut de nefolositoare această conversare, fie pentru o ascensă și instinctivă grăză de lumina adevărată și de sacrificiile, cari stau în legătură cu dînsa. ³⁾

Convins prin aceste prejudeții, că biserica catolică nu posedă adevărul; sciind din propria sa experiență, că nici învățătura lui Manes nu îl posedă, și în fine aducându-și aminte că în scrierile filosofilor în deșert l'a căutat, și că nici când nu a găsit în ele pace sigură: Augustin în urmă a început a se îndoii de toate, și zicându-și cu amar, că adevărul e numai vis — a intrat în școala filosofilor *academici*, cari învățau că nimic nu e sigur și cert în lume.

Curioasă miserie a sufletului omenesc! Eță geniul cel mai strălucit, spiritul cel mai pîntrunător, cel mai estins și cel mai activ, care într'un lung șir de ani se ostenește întru căutarea adevărului, și după ce, ca o năid fără cârmă e aruncat în cōce și în colo, de toate vînturile și de toate valurile, fînesce prin a-și aduna aripile și desperază de a mai afla adevărul!

Totul e îndoios, totul e nesigur! De nicăiri nu se înseninază, ironia și batjocură răsună din tot locul! Acesta e perina, pe care Augustin voia să-i odihnescă capul ostenit și să-și închidă ochii deserați. „Et nunc reges intelligite!“ — *Și acum regilor înțelegeți* — (Psalm. 2. 10). Acum voi Regi ai minții omenesci înțelegeți, și voi toți cari căutați lumina adevărului învățați!

Nu știu dacă sînt omeni, cari se potă dormi pe perina dubietății, se potă dormi un somn dulce și liniștit, ce recrează corpul ostenit, ci măcar acel somn amar și agitat, pe care Dumnezeu nu îl denegă nici celui mai mare păcătos. Dacă sînt e sigur că Augustin nu se ținea de acest fel de omeni!

Spiritul lui era cu mult mai înalt și inima lui, deși pătată, totuși nu era așa de coruptă, ca să-și fi găsit plăcere întru întunerec. Nici distracțiile Romei, nici plăcerile spirituale, de cari avea parte, nici succesele ce îi încoronau ostenețele, nu i-au putut împrăstia neliniștea sufletului; tristetă adâncă îl mistuia și în tocmăi ca morbosul, care nicăiri nu-și află stare, plin de amărăciune se reîntorse obosit, la un pat, ce nu era gătit, tocmăi pentru el.

Nu peste mult îl prinseră frigurile; un morb ferbinte îl chinuia, drept fruct al neliniștei sale, era peste câteva zile viața îi ajunsese în pericol. „Eram mai mort — zice Augustin — mergeam spre mormînt, îngreunat de sarcina păcatelor mele comise în contra lui Dumnezeu, în contra mea și în contra de aprôpelui meu, apoi de greutatea păcatului original, de care încă nu mă scăpasem prin botez.“ Ceea ce mări încă pericolul era, că nici nu a cugetat să-și întorcă măcar privirea rugătoare către ceri. Cu 22 ani înainte de acesta, ca copil mic sub paza unei mame creștine și-a uitat de durerile sugrumătoare, și și-a întors privirea spre suflet și eternitate. Și acum, ca june, aprôpe perdit în labirintul cetății mari, departe de privirile scutitoare a iubitei sale mame, acuși-acuși el mōre fără părere de rău, fără de rugăciune și fără de preot, fără de Christos și Dumnezeu, ba ce e mai mult e aprôpe să mōră cu sarcasmul pe buze și cu împietatea în inimă. „Eu nu ceream botezul într'un pericol așa de mare — zice el — și nu numai că nu mă gândiam la botez, ci rideam și îmi băteam joc de el.“ „O Dumnezeule meu, — adauge mai de parte, — unde ași fi ajuns dacă ași fi murit atunci. În foc, între torturi, amēsurat faptelor mele, după rînduieia neschimbată a providinței tale.“ ¹⁾ Spre norocirea lui rēul a încetat, frigurile pe încetul i-au trecut, puterile i-s'au reîntors, și nu peste mult Augustin trecu peste ori ce pericol.

Augustin, care cu spiritul său cel mare și adēncit tot de una cerceta după cauzele lucrurilor și-a pus și întrebarea: ore pentru ce l-a scăpat Dumnezeu din pericol, și că ore când el pe marginea mormîntului insulta pe Dumnezeu, ce mână va fi reținut mânia lui Dumnezeu, care acuși-acuși era să-l lovească? Și în acest cas, ca și de altă dată, el nu a hesitat a mărturisi clar, că acesta numai mamei sale o pōte mulțami. „Iubita mea mamă nu scia, că-s morbos, dară pentru aceea neîncetat s'a rugat pentru mine.“ — „Pentru că nici când nu putu spune din destul“, esclama el cu puterea elocinței sale, „cât m'a iubit ea și cu cât mai mare grije m'a născut după suflet, de cât după trup.“ ²⁾ Și apoi adauge aceste cuvinte dintre cele mai oratorice, ce aū erupt de pe buzele omenesci sau mai bine din inimă omenescă: „dar Tu, Dumnezeule meu n'ai permis, ca eu să mor într'o stare așa de tristă, pentru că dacă mōrtea mea, — o mōrte vecinică, ar fi ajuns la cunoștința mamei mele, i-ar fi rănit inima. În cât nici când nu s'ar mai fi vindecat.“ ³⁾

Se zice, că o mamă nu pōte fi mângaiată de pierderea fiului său. În inima ei, în adēncul internului ei este ceva, ce se sfășiă pentru tot deuna și rămâne acolo durerea, care timpul nu o vindecă, și de care cu nici o mângaiere nu te poți apropia. Dar ce va fi atunci, când o mamă creștină își vede fiul murind în fărădelege și păcat? Să ne închipuim numai un atare suflet sfînt, care și numai la vederea unei cruci sau a unui altar să înflăcăreză de credință

și iubire, și care, ca mamă trebuie să vadă, că fiul său, fiul pântecelui său, partea cea mai bună a sufletului său să departă pentru tot deuna de la Dumnezeu. „Nu, nu, — zice Augustin. — o atare rană în inima mamei mele nici când nu s'ar fi vindecat.“

„De altcum, — continuă el cu ton înălțat, — unde ar fi atatea rugăciuni ferbinți și neîncetate, dacă nu la Tine, Dumnezeule. Aū dōră, Tu, Dumnezeule îndurarei, poți să desprețuesci inima întrântă și umilită ¹⁾ a vėduvei caste și deștepte, care a dat în abundență elemosină, care pe sînții tēi i-a onorat și în fie care zi a luat parte la sacrificiul altarului tēu?... Poți ore să desprețuesci lacrimile acestei vėduve, prin cari nu a cerut de la Tine aur, argint sau alt lucru trecător, ci mântuirea fiului său? Ai fi putut ore să o respingi fără nici un ajutor? Nu, Dōmne! Tu ai sprijinit-o, ai ascultat-o și după eterna-ți hotărîre ai continuat lucrul spre binele meu.“ ²⁾

Augustin după cum am amintit în adevăr s'a vindecat numai de cât, și a continuat studiile și cercetările sale prin cărți, școli și monumentele Romei. Dară nici credința, nici bucuria sufletului său nu s'a mai reîntors și continuând a se îndoii de toate și convins tot mai tare, că pe această lume nu e nimic sigur, s'a hotărît a nu se mai ocupa mai mult cu întrebări științifice, și s'a cufundat în o durere și mai adâncă, de cât cele de pînă acum.

Urîtul i-a mărît numai această durere. Augustin deschise în Roma o școlă publică. Dară pe lângă tōtă mărimea talentului său nu a putut strînge în juru-i de cât puțin învățacei, nu prea zeloși. — Neplăcerile la cari nu se așteptase, i-aū vėtămat adēnc frumosul său suflet și în fine s'a disgustat cu totul de catedră. ³⁾

Se îndoia de Dumnezeu, începu a se îndoii și de omeni! Ce tortură acesta pentru un spirit, și mai ales pentru o inimă ca a lui Augustin?!

Era pe aci să desperaze de tot, când eță se aūdi, că în *Milan* a devenit vacantă catedra de retorică. Această condițiune i-ar fi plăcut. Profesorul recunoscut și plătit de oraș nu atîrna de grația tinerimei nestătornice și petulante, ci se bucura de auctoritate, de bunăstare, și ce e mai mult, de libertate. — Această catedră era de mare importanță, mai ales de când împăratul alegēndu-și *Milanul* de reședință, l'a ridicat la rangul de nouă capitală a lumii. Augustin ceru această catedră și după ce a depus cu succes strălucit examenul public înaintea renumitului *Simmach*, prefectul Romei, o a și câștigat. Mângaiat în cât va de această onōre, încreștindu-se într'un venitor mai bun, dară desperând și mai mult de adevăr, a grăbit la *Milan* cu aceea hotărîre, că nu să va ocupa mai mult cu cercetarea adevărului, ci talentul său rar de aici în colo, și-l va consacra exclusiv studiului frumosului formal. ⁴⁾

(Va urma.)

¹⁾ L. Lagrange: Histoire de saint Paule.²⁾ Conf. I. V. c. X.³⁾ Conf. I. V. c. XI.¹⁾ Confess. I. V. c. IX.²⁾ Confess. I. V. c. 2 et 9.³⁾ Confess. I. V. c. 9.¹⁾ Psalm. 50.²⁾ Confess. I. V. c. 9.³⁾ Confess. I. V. c. 12.⁴⁾ Confess. I. V. c. 13.

Pastorala

adresată Clerului și poporului Provinciei metropolitane cu ocazia jubileului ducentenar al Sf. Uniri cu biserica Romei.

(Continuare.)

Peste toți Apostolii, păstorii și învățătorii înse, Isus Christos, pentru păzirea unității ast fel întemeiată în Biserica sa, a promis Apostolului Petru primatul, atunci când a zis lui: *Tu ești Petru și pe acesta piatră voi zidi Biserica mea și porțile iadului nu o vor învinge pe ea. Și voi da ție cheile împărăției cerurilor: și ori ce vei lega pe pământ, va fi legat și în ceruri, și ori ce vei deslega pe pământ va fi deslegat și în ceruri*¹⁾. Această promisiune împlinindu-o Domnul, a pus pe Petru mai mare păstor al Bisericii, atunci, când după glorioasă învierea sa din morți, i-a încredințat lui fără de nici o restrângere păstoria turmei cuvântătoare creștine, zicând lui: *Pasce mieluleșii miei, pasce oile mele*²⁾ pe cum și atunci, când după ce i-a spus lui, că în mod deosebit s'a rugat pentru el, ca credința lui să nu scadă, l'a însărcinat să întărească pe frații săi în credință³⁾. În virtutea acestor prerogative deosebite, S-tul Petru a fost pus în Biserica de Christos. Principe al Apostolatului⁴⁾; Cel mai mare între Apostoli⁵⁾; Cel mai tare și mai mare peste Apostoli, principele și patronul tuturor⁶⁾; Principe al Apostolilor. Columna Bisericii⁷⁾; Capul Apostolilor⁸⁾; Principele corului Apostolic, gura și culmea ucenicilor, Capul și Păstorul Bisericii, Columna Bisericii, întărirea credinței, fundamentul mărturisirii și pescariul lumii întregi⁹⁾. Pe urma acestor numiri, date S-tului Petru de o potrivă de Ss. Părinți din Răsărit și din Apus, în deosebi Biserica Răsăritului pe același Apostol, în cântările sale neîncetat îl mărește, ca pe acela ce este corifeul Apostolilor, temelia de piatră a Bisericii, fundamentul credinței, principele Apostolilor, prefectul și presidele Bisericii, piatra de temelie de mare preț în marginea ângghiului Mântuitorului, mai marele păstor al oilor celor cuvântătoare, și altele, căci nesfirșit ar fi șirul, dacă am aduce înainte toate laudele de felul acesta, date de Biserica marelui său principe și cap vădit. Motivul, pentru care Christos a pus pe Petru de cap vădit al Bisericii, foarte frumos ni-l explică S-tul Ciprian, acolo unde zice: Pe Petru își zidesce Christos Biserica sa, și lui îi încredințează păstoria oilor sale. — spre a arăta unitatea ei, cu auctoritatea sa a dispus, ca originea aceleiași unități de la unul să se începă, și Primatul se da lui Petru, ca să se arete, că una este Biserica lui Christos și una și Catedrala. Cine se împotrivesc Bisericii, cine părăsesc Catedrala lui Petru, pe carele zidită este Biserica, mai crede el, că se află în Biserica? ¹⁰⁾

Credința cea adevărată, așezată de Christos în Biserica sa, ca și în sieriul legei sale este principiul faptelor celor bune, prin cari Domnul cu al său dar pururea ajutorând, sufletul omului se sfințește și plăcut se face înaintea lui Dumnezeu. Prin urmare, Biserica este, și o credem sfântă nu numai pentru că Sfânt este întemeietorul ei, sfânt îi este scopul, sfinte învățăturile și mijlocele date spre ajungerea scopului, ci și pentru că sfinți și plăcuți înaintea lui Dumnezeu se fac toți fii săi, ceia ce prin credința curată

păzesc întru toate poruncile din legea Domnului. De unde și zice S-tul Pavel: *Christos a iubit Biserica și pe sine s'a dat pentru dinsa ca pe ea să o sfințească, curățindu-o cu spălare, de apă prin cuvânt, ca să pună înainte pe ea lui-și mărită Biserica, care nu are întinăciune sau sbârcire sau alt ceva de acest fel, ci ca să fie sfântă și fără de prihană*¹⁾.

Dându-se înse Christos pe sine pentru Biserica sa, adevăc întinșându-și mâinile pe cruce, a chemat la sinul său mântuitor pe toți urmașii lui Adam, și le-a zis lor prin graiul Apostolului său, că toți fii ai lui Dumnezeu sînt prin credință, nu este judea, nici elin, nu este rob, nici slobod, nu este parte bărbătescă, nici femeiească, că voi toți unul sînteți întru Christos Isus²⁾. După ce așa dar Dumnezeu voește ca toți omenii să se mântuască și la cunoștința adevărului să vină³⁾, și acesta numai prin biserica lui Christos se întâmplă, până întru atâta, în cât cei ce trec din lume cu totul în afară de dinsa, față de a lor mântuire sînt ca și cei ce afară din corabia lui Noe aflându-se, au perit: de la sine urmeză, că biserica este ast fel întogmită, în cât binefacerile sale trebuie să și-le întindă la totă omenimea din toate locurile și din toate timpurile. În virtutea acestei însușiri, biserica, îndată după pogrîrea Spiritului sfânt peste Apostoli, începe a trece hotarele Palestinei, lărgindu-și locul cortului său, întinșându-și pieile corturilor sale, lungindu-și funiile sale și pociumpii săi înțepenindu-i⁴⁾; petra despăcată fără de mână din munte, rostogolindu-se peste împărățiile lumesci, nu întârzie a crește și a împlea tot pământul⁵⁾; și în dată ce a răsărit mărirea Domnului peste Ierusalim, porțile sale s'au deschis, ziua și noaptea nu s'au mai închis, ca să intre puterea neamurilor și împărățiilor lor, spre a se închina toți la urmele picioarelor lui⁶⁾; așa în cât deja S-tul Pavel a putut zice despre vestitorii Evangheliei, că în tot pământul a eșit vestirea și la marginile lumii graiurile lor⁷⁾. De la însușirea aceasta de a se lăți și de a fi lătită în tot pământul, biserica lui Christos se numește catolică.

Er fiind că biserica avea să se lătească nu numai în toate locurile, ci și peste toate timpurile, slujba apostoliei n'a putut înceta cu mărta Apostolilor, ci de fapt a rămas și a trecut în prețioasă moștenire la cei ce au urmat în locul lor, adevăc la episcopii, aleși prin punerea mânilor lor, și așiderea puși de Spiritul sfânt, ca să păstorescă biserica lui Dumnezeu, care o a câștigat cu sângele său⁸⁾. Legătura neîntreruptă dintre episcopi și Apostoli, succesiunea legiuită a acelora de la aceștia, și prin care se susține și se dovedește identitatea uneia și aceleiași misiuni apostolice, ceea ce numim apostolicitatea bisericii. — Mai pe scurt, unitatea credinței și a organismului constituie firea unică și nedespărțită a bisericii; strîns'a legătură cu capul său Christos, prin lucrarea unuia și aceluia-și Spirit Sfânt, îi formează sfințitatea, er identitatea ei în toate locurile îi dovedește catolicitatea. — după cum aceeași identitate în toate timpurile, îi constituie, formeză, și-i dovedește apostolicitatea.

Dar unde și care este această sfântă biserică, după ce omul vrăjmaș s'a încercat a sêmăna neghină în agrul lui Christos, după ce eresii, schisme și secte fără număr s'au străduit a-i sfășia sinul și a-i întoneca mărirea? — Cumcă în mijlocul tuturor acestor tempestăți adevărata biserică a lui Christos a rămas neschimbată, așa cum a eșit din mâinile întemeietorului său, este un adevăr absolut sigur și ridicat mai pe sus de ori ce îndoielă, garanță fiind însuși neperitor cuvîntul lui îndreptat ucenicilor săi: *Și iată eu cu voi sînt în toate zilele până în sfîrșitul*

veacului¹⁾. Deși observă S-tul Ambrosiu, valurile turburate și asprimea vigeliilor celor mai mari se iubesc adeseori în cōstele acestei năi sfinte, ea totuși de naufragiu și de scufundare pururea scutită va rămâne; pentru că în arborul ei, adevăc în cruce, înălțat este Christos, la căma ei stă Tatăl și prora i-o păzește Paraclitul Spirit, de vreme ce cel doisprezece luntrași o conduce la portul liniștit printre strîmtorile înguste ale lumii trecătoare²⁾.

Unde și care este așa dar adevărata biserică a lui Christos? — Unde este Petru, răspunde erăși s. Ambrosiu, acolo este biserică³⁾. Mărturisind noi cu s. Ireneu, credința și ținînd tradițiunea bisericii din Roma, ca aceleiași mai mari și mai vechi, fundată de prea strălucii Apostoli Petru și Pavel, — prin aceea noi confundăm pe toți cei ce în ori ce chip, fie din placul lor, fie din mândrie deșertă, fie din orbire, sau din rea credință învață peste ceea ce de cuviință este. Pentru că biserica aceasta, din cauza întăietății sale mai de frunte (propter potiorum principalityatem) și în care se păstrează tradițiunea apostolică din partea tuturor, — de lipsă este să se adune fie care biserică, va se zică toți cei credincioși din ori ce loc⁴⁾. După toate acestea și alte nenumărate mărturisiri ale ss. Părinți din răsărit și din apus, noi nu vom înșira acilea și laudele cele mari și frumoase cuprinse în cărțile rituale din răsărit mai cu samă, și prin cari pe Papa de la Roma îl mărîm drept Părintele părinților, capul tuturor episcopilor și învățătorul credinței adevărate și nepătate; pentru că aceste laude fără de încetare răsună din pepturile noastre, acolo înaintea altarului dumnezeesc, unde amar este tuturor celor ce adevărul nu l'ar grăi, și calea Evangheliei nu o ar arăta întru deplina sinceritate a inimilor lor! Atât este înse strălucirea adevărului, în cât spre a-l cuprinde și urma, omul nepreocupat de gânduri străine n'ar avea de cât să arunce o privire peste ceea ce și acuma mereu se prezintă ochilor săi. Ba, biserica Romei strălucesce mai întăiu prin admirabila unitate a credinții dumnezeesci: fii săi, deși împărățiați în toate colțurile pământului, ei totuși în diferite limbi, în diferite forme, rituri, ceremonii și obiceiuri, mărturisesc numai una și aceeași credință sfântă. Instituțiunile sale sfinte sînt o școlă viuă, în care se cultivă virtuțile cele mai frumoase, se prevăduese o morală curată până la osîndirea vițurilor celor mai mici, și se deprinde dragostea lui Christos cătră deapropoie în toate direcțiuni⁵⁾ și pentru toate sufernțele neamului omenesc: o școlă glorioasă, din care necontenit eșă ori spre a înmulți ceta celor ce bine plăcuți sînt înaintea lui Dumnezeu. Fără număr sînt apoi aceia din fiii săi, cari, după sfatul Domnului, lăsând casă și frați și surori, tată și mamă, femeie și feciori și holdele părintesci⁶⁾ pentru numele său, zilnic plăcă cu binecuvîntarea apostolică până la marginile pământului și până la insulele depărtate, spre a duce poporilor barbare și sălbatice fericita noutate a Evangheliei lui Christos. În mijlocul acestei unități de credință, ce stă lătită și carea mereu se lătește, ca fundament al unității, ca păzitor al întregității sale, ca inel de legare a veacurilor ce trec, ca centru nemișcat al tuturor, în biserica Romei cu mărirea și cu tările pururea întinerită se înalță Catedrala, Scaunul apostolic al s. Petru, spre care la un singur cuvînt sacru pornit din Vatican, cu ochii noștri înșiși vedem alergând, petrecuți de însuflețirea celor de acasă, miș și sute de miș de omenii din toate colțurile pământului, spre a aduce acolo într'o singură gândire și printr'o singură batere a inimilor lor, laudă și mărirea lui Dumnezeu, spre a venera mormintele principilor Apostolilor, spre a se bucura de vederea feții obștescului lor Părinte, — er prin toate acestea a da, la sfîrșitul veacului al nouăsprezecelea, așa de

¹⁾ Math. 16, 18.

²⁾ Ioan 21, 15.

³⁾ Luc. 22, 32.

⁴⁾ Hilar. Pictav. *In Matth.* 6.

⁵⁾ Cyril. Hieros. *Catheches.* 2.

⁶⁾ Euseb. Caes. *Hist. Eccl. l. II. c. 2.*

⁷⁾ Gregor. Naz. *Carmen de se ipso.*

⁸⁾ Gregor. Nys. *Serm. 2 de Steph.*

⁹⁾ Chrysostom. *Hom. 88 in Ioan. Oratio*

^{8 ad. Iud.}

¹⁰⁾ *De Unitate Ecclesiae. c. 4.*

¹⁾ Efes. 5, 25.

²⁾ Gal. 3, 28.

³⁾ I. Tim. 2, 4.

⁴⁾ Isai. 54, 2.

⁵⁾ Dan. 2, 27.

⁶⁾ Isai. 60, 11.

⁷⁾ Rom. 10, 18.

⁸⁾ Act. Ap. 20, 28.

¹⁾ Mat. 28, 20.

²⁾ Libr. de Salom. c. 4.

³⁾ De Sacram. l. 3. c. 7.

⁴⁾ Adv. haeres. Lic. V. c. 3.

⁵⁾ Marc. 10, 29.

